

# **ХИРУРГИЧЕСКАЯ ЭНДОКРИНОЛОГИЯ**

## **ПО СЛЕДАМ XXV РОССИЙСКОГО СИМПОЗИУМА «СОВРЕМЕННЫЕ АСПЕКТЫ ХИРУРГИЧЕСКОЙ ЭНДОКРИНОЛОГИИ»**

### **IN THE WAKE OF XXV RUSSIAN SYMPOSIUM «MODERN ASPECTS OF SURGICAL ENDOCRINOLOGY»**

***Глубокоуважаемые коллеги, дорогие друзья!***

С 1 по 3 октября в Самаре в актовом зале Самарского государственного медицинского университета проходил юбилейный XXV Российский симпозиум «Современные аспекты хирургической эндокринологии» с участием терапевтов-эндокринологов (Калининские чтения), посвященной 85-летию Клиник Самарского государственного медицинского университета.

Вдохновителем и организатором проведения данных симпозиумов был и остается заслуженный деятель науки РСФСР, член-корреспондент РАН, доктор медицинских наук, профессор *Ариан Павлович Калинин*, многие годы возглавлявший клинику хирургической эндокринологии Московского областного научно-исследовательского клинического института им. М.Ф. Владимирского. За 25 лет ежегодно проводимых симпозиумов среди хирургов-эндокринологов сложилась большая дружная семья, в которой ключом от прошлого считают память об учителях и наставниках. Неслучайно, с 2012 года эти симпозиумы называют «Калининскими чтениями» в честь нашего уважаемого патриарха эндокринной хирургии А.П. Калинина. К сожалению, по состоянию здоровья 88-летний профессор А.П. Калинин не смог приехать в Самару.

Следует отметить, что Самара уже второй раз принимает данный симпозиум. Первый симпозиум состоялся в 1994 году. А в юбилейном, 25 симпозиуме приняли участие 267 делегатов из 34 регионов Российской Федерации, приехали гости из-за рубежа – наши коллеги из Харькова (Украина). Помимо хирургов присутствовали и 82 врача других специальностей: эндокринологи, онкологи, терапевты, невропатологи, кардиологи, радиологи и другие специалисты.

Открытие симпозиума началось с торжественного исполнения гимна Самарского государственного медицинского университета и приветственного слова ректора СамГМУ, академика РАН, профессора Геннадия Петровича Котельникова. С большим вниманием участни-

ки симпозиума слушали Г.П. Котельникова о прошлом, настоящем и будущем университета, положении врача, ученого и преподавателя Высшей школы в современных условиях. Заместитель председателя Правительства Самарской области – Министр здравоохранения Самарской области *Г.Н. Гридасов* зачитал приветствие Губернатора Самарской области *Н.И. Меркушкина* в адрес участников конференции и от своего имени пожелал им успешной работы.

Всего на симпозиуме было заслушано 58 докладов: самарские хирурги выступили с 12-ю сообщениями, московские коллеги сделали 10 докладов, хирурги из Санкт-Петербурга – 5, из Ярославля – 4. Из других регионов было представлено по 1-2 доклада. Жаркие дискуссии, возникающие при обсуждении докладов симпозиума, не давали расходиться участникам до позднего вечера.

В первый день обсуждались проблемы хирургического лечения заболеваний щитовидной железы. Обсуждались следующие вопросы: «диффузный токсический зоб, – «казнить нельзя помиловать», – спорных вопросов не осталось, всё определено?», «многоузловой и узловой зоб – коллоидный узел, доброкачественная опухоль, рак?», «рак щитовидной железы», «особенности хирургической техники, дооперационной, интраоперационной и послеоперационной диагностики возможных осложнений при выполнении операций на щитовидной и околощитовидных железах». Интересны были сообщения *И.В. Макарова* (Самара), *Ю.К. Александрова* (Ярославль), *Е.П. Корчагина* (Харьков), *А.С. Буторина* (Челябинск), *И.Н. Пиксина* (Саранск), *Е.В. Фроловой* (Самара), *И.Г. Аристархова* (Рязань), *В.О. Бондаренко* (Москва). С большим интересом были выслушаны на эти темы сообщения *И.В. Слепцова* (Санкт-Петербург), *В.Ж. Бржезовского* (Москва), *Т.А. Бритвина* (Москва), *В.И. Письменного* (Самара).

Во второй день секционные заседания были посвящены заболеваниям околощи-



**Открытие симпозиума. Выступает ректор ГБОУ ВПО СамГМУ Минздрава России, академик РАН профессор Г.П. Котельников**

тovidных желез, надпочечников, нейроэндокринным опухолям. Большой интерес вызвало обсуждение диагностики и лечения гиперпаратиреоза (*И.В. Котова, И.В. Макаров, В.И. Белоконев, Т.Д. Евменова*). Все выступающие подчеркнули, что первичный, вторичный и третичный гиперпаратиреоз – это новая пандемия эндокринной патологии, охватывающая все континенты. С улучшением оказания медицинской помощи в нашей стране больным с хронической почечной недостаточностью, увеличением диализных мест в регионах выявление и лечение больных с третичным гиперпаратиреозом становится актуальной проблемой.

Чрезвычайно интересными были доклады из Воронежа (*А.В. Черных, Ю.В. Малеев*), посвященные хирургической анатомии передней поверхности шеи и топографии околощитовидных желез.

Хирургия надпочечников является разделом оказания высокотехнологической помощи эндокринологическим больным. Совершенствованию методов лабораторно-инструментальной диагностики, внедрению малоинвазивных методов лечения, применению новых программ реабилитации были посвящены доклады *Д.М. Краснова, П.Н. Ромашенко* (Санкт-Петербург), *В.О. Бондаренко, Л.И. Ипполитова* (Москва), *А.М. Аютова, С.В. Вертянкина, Е.В. Фроловой* (Самара).

Из докладов, посвященных изучению нейроэндокринных опухолей, особенно интересным было сообщения морфолога, профессора Л.Е. Гуревич из Москвы.

По-прежнему в центре внимания хирургов остаются вопросы хирургического лечения осложнений сахарного диабета, в частности, лечения гнойно-некротических поражений стоп. Этим вопросам был посвящен третий день симпозиума. В заключительный день был проведен также и сателлитный симпозиум «Современные подходы к терапии сахарного диабета». На нём выступили главный внештатный специалист Минздрава Самарской области по эндокринологии *Г.И. Середина*, а также профессор *Е.А. Корымасов* (Самара), *И.В. Мясникова* (Москва), *Б.Т. Турмухамбетова* (Оренбург), *Е.Н. Абдалкина* и *О.В. Косарева* (Самара).

Гости и делегаты симпозиума, помимо участия в научно-практических сессиях, побывали в Центре прорывных технологий СамГМУ и в технопарке, посетили Клиники медицинского университета, только что отметившие своё 85-летие. Кроме того была проведена обзорная экскурсия по Самаре с посещением «поющих» фонтанов, экскурсия в бункер Сталина.

В заключении хочется отметить, что очередная встреча хирургов-эндокринологов стала значительным событием и в Самаре, и среди эндокринных хирургом

## ХИРУРГИЧЕСКАЯ ЭНДОКРИНОЛОГИЯ

России в целом, несомненно внесла свой вклад в дальнейшее развитие эндокринной хирургии в нашей стране. Участники симпозиума отметили высокий уровень его организации, а также то, что все обсуждаемые темы докладов и секционных заседаний были чрезвычайно интересными и актуальными.

По следам прошедшего симпозиума мы и решили опубликовать некоторые ра-

боты, представленные на конференции, в нашем замечательном журнале «Аспирантском вестнике Поволжья».

*С уважением,*  
**И.В. Макаров,**  
заведующий кафедрой  
хирургических болезней №1  
ГБОУ ВПО СамГМУ Минздрава России,  
сопредседатель симпозиума, профессор



**Участники юбилейного XXV симпозиума по эндокринной хирургии**